

降薪，减员，重启联赛，寻求援助

各国职业足球危机下艰难自救

本报记者 李元浩

随着疫情蔓延赛事停摆，世界足坛尤其是职业足球正面临着前所未有的生存危机——上周，来自英国威尔士地区第二级别联赛的莱尔俱乐部宣布开始破产清算。

这支已有142年历史（成立于1878年），曾两度夺得威尔士超级联赛冠军的老牌球队，成为世界足坛第一家因疫情造成财政困难而倒闭的职业俱乐部。

受到疫情影响，世界足坛自3月以来几乎全线停摆；亚洲、欧洲和美洲地区的各国际联赛暂停，欧洲杯和美洲杯等洲际大赛推迟，世界杯预选赛延期……

这不仅打乱了整个足坛尤其是职业足球的赛季安排，随之带来的还有巨额经济损失。

根据欧足联资产评估部门的估算，如果本赛季欧洲联赛最终无法完成，那欧洲足坛将可能出现高达75亿欧元的亏损，还有部分中低级别联赛职业俱乐部可能就此解散。

其中，单是欧洲杯推迟一年举行，就会给欧足联造成超过10亿欧元的损失。

根据德甲联盟估算，如果本赛季就此结束，36家德甲、德乙俱乐部中将有大约1/4面临破产。

即便是商业化和市场化程度还无法比肩欧洲足坛的亚洲足球，疫情造成的经济损失也令人侧目。

在东亚足联的内部评估中，过去两个月东亚足坛的经济损失已超9亿美元。更令人忧虑的是，随着赛季停摆时间持续延长，职业足坛的亏损数字还会进一步增长。

面对持续加大的经营压力，自救成为职业足坛的首要任务。

赛事停摆使得比赛日、电视转播和赞助收入等“开源”措施均处暂停状态，职业俱乐部只能在降薪、减员等“节流”方面想办法。

到目前为止，降薪尤其是减少俱乐部一线队的薪酬支出，是欧洲大多数职业球队的首选自救措施。

例如德甲豪门拜仁慕尼黑和多特蒙德，均采取了一线队在联赛停摆期间降薪20%的举措，意甲卫冕冠军尤文图斯则采取了一线队停薪4个月（如果本赛季联赛恢复，将为一线队补回两个半月薪资）的方案。

为了最大限度保障俱乐部正常运营，欧洲球队在降薪自救的过程中，还大多采取了一线队降薪补贴俱乐部球员的“互补模式”，以减少俱乐部对于其他非运动类球员的裁撤。

除了自救，无论是欧洲还是亚洲地区的职业俱乐部，也在竭尽全力寻求“外援”。

欧足联已在4月初成立了一个专门工作组，帮助旗下各个联赛估算和统计经济亏损，并寻找解决方案降低损失。

相对于欧足联，国际足联的帮助显然更为直接有效。

国际足联主席因凡蒂诺日前宣布，为了帮助各成员协会渡过疫情难关，将向全球211个国家或地区的足球管理机构共发放约1.5亿美元的援助资金。

此外，国际足联还将提前向各协会发放2019年和2020年剩余的运营权益资金。

受疫情影响新赛季尚未揭幕的中国足球职业联赛，也在寻求多种途径缓解联赛停摆带来的经营压力。

经过几轮协商，各中超、中甲和中乙俱乐部已就俱乐部降薪的意向达成共识。

中国足协目前已向各职业俱乐部下发了一份有关《疫情期间俱乐部球员与教练员薪酬调整》的征求意见函，主要内容是“倡议球员、教练员疫情期间减薪不少于30%”。

据记者了解，目前已有不少中超球队在征询内部意见的基础上制定相关方案，准备实施降薪。

而中甲球队新疆天山雪豹日前宣布，已与球员、教练员就降薪方案达成一致，成为国内足坛首支实施降薪的职业球队。

在俱乐部纷纷降薪自救的同时，职业足坛也在积极寻求联赛重启的时机和途径。

欧足联日前表示，在“健康第一”的前提下，呼吁各会员协会要尽力保证完成本赛季顶级联赛比赛。

在荷兰足协于25日决定提前结束本赛季荷甲联赛后，欧足联通过官方声明表示：“荷兰足协（取消本赛季）的单方面决定令人遗憾”，希望各国足协认真分析当前形势，在5月25日前就联赛重启提交明确方案。

亚洲足坛也在悄然重启职业联赛。韩国K联赛日前宣布，在一系列严格防护措施下，此前因疫情延期开赛的2020赛季将于5月8日揭幕。在此之前，地处中亚的土库曼斯坦已在4月初启动联赛。

对此，有业内人士在接受采访时认为，相对于降薪等临时性举措，恢复比赛是职业足坛应对经济危机的最佳选择。“长期停赛会让更多俱乐部面临难以克服的经济困难。如何在疫情防控常态化形势下寻找赛事重启的恰当时机和形式，比如空场比赛恢复电视直播等，是职业足坛亟待考虑和解决的问题。”



体育复课

4月27日，福州第一中学学生在上体育课。自4月7日高三年级复课以来，福建省福州第一中学在做好防护的前提下有序安排学生上体育课，让学生们加强体育锻炼，保持身心健康。

新华社记者 贺灿铃 摄

G 体谈

冲奥“合练”

4月24日，为期5天的国家帆船帆板队备战奥运“大合练”在海口落幕。本次大合练由国家帆船帆板队联合在海口冬训的上海、海南、四川等省市队伍同场竞技，目的在于检验阶段性训练成果，更好调动运动员积极备战东京奥运会。

点评：受疫情影响各项赛事取消，对于国家帆船帆板队奥运备战的不利影响显而易见。作为帆船帆板队“传统节目”的阶段性大合练，在关键时期承担起了对奥运竞争、检验集训效果的重要作用。经过“真刀真枪”的实战演练，国家帆船帆板队确定了下一阶段继续加强体能，狠抓技术细节的新策略，备战更加精准。

为爱“复出”

北京时间4月25日，53岁的前世界重量级拳王泰森宣布，正在为重返拳台而加紧训练。不过，泰森此番“复出”并非要重返职业拳台，而是为参加四个回合的拳击慈善表演做准备。据悉，泰森此次慈善赛的收入将会用于帮助无家可归的儿童。

点评：天赋与实力造就了一代“拳王”，但家暴、性侵、斗殴等诸多丑闻也几乎摧毁了泰森的职业生涯。自2005年退役以来，以往个性冲动的泰森逐渐回归平静的生活，并经常参加公益慈善活动，个人形象有了很大改观。此番为爱“复出”，期待泰森的善举能给更多人带去温暖。

训练“重启”

停摆近7周后，意甲联赛终于有了恢复训练的日程。北京时间4月26日，意大利官方宣布，为了逐渐恢复体育赛事，个人项目可于5月4日恢复训练，意甲球队等职业运动团队可于5月18日恢复训练。不过，意甲联赛能否重启，还要等待政府和卫生部门进行相关评估后才能做决定。

点评：经过艰苦努力，意大利的疫情防控形势逐渐趋于稳定，这也给包括体育赛事在内的各项社会事务的重启奠定了一定基础。不过，恢复训练依然要在充分的预防措施下进行，包括意大利在内的欧洲足坛对于赛事重启依然持谨慎态度。目前情况下，尽快拟定针对足球运动员的健康指引至关重要。

“鸟巢”最佳

4月27日，在国际奥委会旗下奥林匹克频道（Olympic Channel）策划发起的“你最喜欢的奥运体育场”全球网络投票活动中，作为2008年北京奥运会主体育场的国家体育场“鸟巢”优势明显，获得最佳荣誉。

点评：被誉为“无与伦比”的北京奥运会，正是在“鸟巢”这个融合了古典与现代美的恢宏建筑中启幕。北京奥运会闭幕后，“鸟巢”更是在传承奥林匹克精神、加强奥运场馆运营等方面进行了积极探索并取得不俗成绩。即将到来的2022年冬奥会，“鸟巢”将在“双奥主场”的殊荣中，继续向世界演绎精彩动人的“中国故事”。
(巴人 辋)



钟南山 新华社记者 刘大伟 摄

来看，体育素养是一种能力，它潜在地影响着一个人方方面面的素质发展。

有专家就认为，成功=50%情商+30%智商+20%动商。

这么说，爱体育的人更容易获得成功，就很好理解了。因为他们不仅智商、情商高，动商也非常高。

当然，成功不是从事体育活动的目的，而更像是一个额外的奖赏。体育还能给人带来愉悦，看到努力的结果（身体和意志上的），享受良性社交的快乐，得到自我实现的成就感。

体育的好处既然那么多，那我们还等什么？去了解它感受它爱上它吧。



运动快乐

4月25日，运动爱好者在重庆市奥林匹克体育中心跑步。日前，重庆市奥林匹克体育中心在做好场馆消毒、体温检测等防疫措施的前提下，有序开放多个运动场馆。许多市民预订场地前来健身，享受运动的乐趣。

新华社记者 唐奕 摄

复训



4月24日，南昌市第二体育学校水上运动队的运动员在皮划艇项目训练中。

近日，南昌市各体校在做好疫情防控的同时，合理安排训练计划，有序恢复各运动队的日常训练。

新华社记者 万象 摄

2022北京冬奥会冰球比赛分组出炉 中国冰球只有“东道主”这个优势

本报记者 刘兵

2022北京冬奥会冰球比赛分组于上周出炉。依靠东道主优势晋级冬奥会正赛的中国男女冰球队，在分组中均遭遇强敌，将面临严峻挑战。

首次参加冬奥会的中国男子冰球队，与加拿大、美国、德国3队同分在A组。其中，美国和加拿大两队是拥有NHL（国家冰球联盟）顶级球员的传统强队，德国队则在2018年韩国平昌冬奥会获得亚军，实力强劲。

相对于强敌环伺的男队，中国女冰的分组形势同样不容乐观。此次中国女冰与日本队以及3支资格赛晋级球队分在B组。

据悉，北京冬奥会男、女冰球项目的小组赛赛制并不相同，女子冰球比赛B组率先开赛，5支队伍决出三强，再与A组5队分成八强。目前，中国女队的世界排名是第19位，在各支参赛队中排名最低。

冰球项目的对抗性和观赏性极强，是收视率、上座率很高的项目，被誉为冬奥会“桂冠上的珍珠”。

和其他冰雪项目不同，冬奥会冰球项目以往并不采用东道主直接获得参赛权的方式。

但在2018年冬奥会上，国际冰球联合会主席法塞尔提出建议，让作为2022年北京冬奥会东道主的中国队直接晋级，这项提议获得了通过。由此，中国冰球男女队凭借东道主身份，自动获得了北京冬奥会正赛资格。

有分析认为，虽然目前中国冰球队实力不强，但能够获得冬奥门票，对于中国冰球项

目来说已属于开创历史。

随着中国冰球队跻身北京冬奥会，全面提升冰球项目的行动也随之展开。

2017年3月，中国冰球协会出台《2022中国冰球计划》，意在以5年为期，为北京冬奥会蓄力。

2018年4月，中国冰球协会在国家体育总局青少司支持下，成立了中国国家级青少年冰球拔尖人才梯队。面向全国1000多名青少年选拔U10、U12、U14三个年龄段的冰球后备人才，最终130多名运动员通过选拔，组建成立了国家级青少年冰球梯队。

2019年，北京举办了国际高校冰球联赛。来自8个国家的8支高校队伍展开了角逐，如此大规模的国际高校冰球比赛在国内也属首次。当时，国际冰球联合会主席法塞尔也高度评价了这项赛事。

可以看出，虽然中国冰球运动整体水平不高，但近几年发展迅速，在人员配备、场地建设、国际交流等方面取得了较大进步。

两年后，在“家门口”的冬奥角逐，中国冰球队将迎来场场硬仗。有分析认为，中国队应该充分利用机会，通过与国际顶尖球队过招，看到自身的短板和不足，为以后提升水平蓄力。如果能利用主场的优势，取得超过实力本身的名次，那将极大鼓舞冰球运动在中国的开展。

据悉，原定今年年初举行的第十四届全国冬运会冰球比赛已因疫情推迟。为了精准备战，比赛将在参赛队伍数量上对标2022年冬奥会，男子比赛将有12支、女子比赛将有10支队伍参赛，为备战北京冬奥会进一步发现人才和锻炼队伍。

之后的比赛一力辽因读秒连续出现失误，令比赛悬念渐失，进入官子阶段，虽然黑棋一度顽强地在中腹打出一个劫争，但谢科稳扎稳打最终执白254手中盘获胜。

新华社北京4月27日电（记者王浩宇 王镜宇）第四届梦百合杯世界围棋公开赛八强赛27日开赛，在一场世界围棋大赛正赛中的首次网络对局中，中国棋手谢科八段战胜日本棋手一力辽八段晋级半决赛。

由于其他3场四分之一决赛的对阵：芈昱廷对谢尔豪、柯洁对范廷钰、许嘉阳对孟泰龄均在中国棋手之间进行，因此本届比赛的四强已确定被中国包揽。

当天这场“网战”两位棋手在双方工作人员监督的情况下进行，猜先后一力辽执黑先行，双方很快便在左上角展开激战，谢科消劫后全盘走厚占据优势。此后一力辽在左右两侧面对治孤难题，不料谢科在处理左边盘黑棋时出现失误，给了对手翻盘的机会，但一力辽却未放手一搏错失良机。

之后的比赛一力辽因读秒连续出现失误，令比赛悬念渐失，进入官子阶段，虽然黑棋一度顽强地在中腹打出一个劫争，但谢科稳扎稳打最终执白254手中盘获胜。



4月22日，球员们在操场进行对抗训练。

4月15日至4月17日，根据山东省教育厅公布的《关于2020年春季开学工作的通知》，山东鲁能泰山足球学校U19队球员第一批返校开学，恢复正常学习、训练，备战新赛季。在防疫部门指导下学校实行封闭式管理，严禁学生外出，每间宿舍安排一名学生住宿，餐厅实行定点定位定向，错时就餐等相关措施，全力保障师生健康。

新华社发（刘锋摄）